

天注 美国总统权力交接

一方要求努力保留 一方号召彻底推翻

# 奥巴马医改法案或引燃国会党争

即将离任的美国总统贝拉克·奥巴马和候任副总统迈克·彭斯4日怀着截然不同的目的同时前往美国国会。在与各自党派的成员见面时，奥巴马要求民主党议员努力保留奥巴马医改法案，彭斯则号召共和党议员推翻这份法案。

美国总统大选竞选阶段，该法案就成为两党候选人争论的焦点。当地有媒体评论说，奥巴马和彭斯在国会与各自党派商讨医改法案前途，或将成为引燃新一届国会党争的导火索。

在与共和党议员见面时，彭斯说：“候任总统和我以及参众两院的领袖，坚定地遵守我们对美国人民的承诺，而废除并替换奥巴马医改法案则是第一步。”

就奥巴马医改法案的去留展开具体辩论，两党即在国会为此呛声格外引人关注。当地媒体评论说，双方强硬的表态更像是在造势，但法案的实际走向仍不明朗。

## 美国军方欢送奥巴马

1月4日，在美国首都华盛顿附近的迈尔·亨德森军事基地，美国总统奥巴马出席军方为他举行的欢送仪式。



## 古特雷斯与特朗普通话

据新华社联合国1月4日电(记者倪红梅 史霄萌)联合国秘书长副发言人哈克4日说，新任秘书长古特雷斯当天与美国当选总统特朗普通话，双方讨论了联合国与美国的伙伴关系。

## 走不出的美俄关系“魔咒”？

美国当选总统特朗普竞选期间曾多次对俄罗斯总统普京表示好感，声称当选后将改善与俄罗斯的关系。特朗普获胜后，俄罗斯方面抓住机会，努力谋求改善与俄罗斯的关系。

### 曾出现短暂“蜜月期”

冷战结束以来，美俄关系经历了老布什后期以及克林顿、小布什、奥巴马各8年的执政期。冷战结束之初，两极格局解体，俄罗斯曾奉行“一边倒”的亲美和亲西方外交政策。

短哲“蜜月期”，美俄在核裁军等问题上取得一些进展，俄还得以加入八国集团。但好景不长，克林顿任内，双方在北约东扩、科索沃冲突以及俄罗斯车臣共和国反恐等敏感问题上矛盾日益突出。

也曾出现改善势头。普京与小布什2001年6月在斯洛文尼亚举行首次会晤，彼此印象深刻，建立起了良好工作和私人关系。

### 分歧和矛盾日益突出

但是，随着美国为维护全球霸主地位、在国际事务中大力推行先发制人和单边主义政策，俄与美国在伊拉克战争、伊朗核问题等国际事务中的分歧和矛盾日益突出。

时，美国加快推进北约东扩，积极推动包括格鲁吉亚、乌克兰等原苏联地区国家加入北约进程；美国还在格鲁吉亚和乌克兰等原苏联地区国家大搞“颜色革命”，培植亲美和亲西方势力。

恶化。奥巴马首个任期内，也曾尝试改善美俄关系，喊出“重启”口号，两国关系一度缓和；美俄签署了新的削减进攻性战略武器条约；俄罗斯成功加入世界贸易组织；时任俄总统梅德韦杰夫2010年访问美国。

### 跌入冷战以来最低点

然而，美俄关系“魔咒”再次显现。先是围绕俄国家杜马和总统选举等俄国内政，美国屡有

指责，美俄关系出现紧张；在乌克兰危机和克里米亚并入俄罗斯之后，美国更是举起经济制裁的大棒，动员欧洲等西方国家，全力封锁和打压俄罗斯。

北约国家，在与俄交界的欧洲国家加强常规军力部署，加快推进部署欧洲反导系统，与俄罗斯形成军事对峙，双方关系跌入冷战结束以来最低点，西方舆论一度出现“新冷战”的说法。

### 循环式“怪圈”深层原因

纵观冷战后美俄关系发展演变进程不难发现，无论双方是否有意愿改善关系，两国关系往往从趋稳、相对友好又滑向冲突、对抗。美俄关系陷入这种循环式“怪圈”的深层原因还在于两国全球战略、国家安全和地缘政治利益迥异。

压俄罗斯的政策没有实质改变。在国际事务中，美在涉及俄安全和战略利益的问题上，常常漠视俄方利益；俄罗斯则希望建立国际政治新秩序，反对美国霸权思维和单边主义做法。

由此可见，特朗普上台后，即使美俄关系有所改善，但双方的结构性矛盾根深蒂固，两国关系能否长期稳定发展，仍存在很大不确定性。

聚焦 韩国“亲信干政”事件

## 丹麦不满或采取法律行动 韩国记者狂拍崔顺实之女

丹麦一名法官4日说，多名韩国记者不顾劝阻，在法庭内肆意拍摄韩国“亲信干政”关键人物崔顺实之女郑某。丹麦方面正考虑对这些韩国记者追究法律责任。

## 崔顺实出庭受审



1月5日，“亲信干政”事件主角崔顺实(左二)在韩国首尔中央地方法院出庭受审。新华社发

外交部回应韩国继续推进部署“萨德”：

## 不要在错误道路上越走越远

新华社北京1月5日电(记者孙辰茜)外交部发言人耿爽5日在回答关于韩国将继续部署“萨德”系统的提问时，敦促有关方面停止有关部署进程，不要在错误的道路上越走越远。

在当日例行记者会上，有记者问：王毅外长4日会见了来访的韩国共同民主党国会议员代表团，双方就“萨德”问题交换了意见。但同时，韩国政府表示将继续推进部署“萨德”系统。中方对此有何评论？

耿爽说，关于“萨德”问题，中方已多次表达关切和明确反对立场，有关方面对此是清楚的。他说，美国在韩国部署“萨德”反导系统严重破坏地区战略平衡，损害包括中国在内的本地区有关国家战略安全利益，也不利于维护朝鲜半岛的和平与稳定。

“我们敦促有关方面停止有关部署进程，不要在错误的道路上越走越远。我们也希望中韩双方能通过沟通协商，找到兼顾彼此关切的妥善解决办法。”他说。

因促成特朗普访墨遭民众“炮轰”而辞职

## 比德加赖复出被任墨外长 谋求与美新政府搞好关系

墨西哥前财部长路易·比德加赖4日强势复出。他先前因促成当时正在竞选美国总统的唐纳德·特朗普访问墨西哥而招致批评，丢了乌纱帽。此番出任新职，比德加赖被寄予厚望，要与即将成立的特朗普政府搞好关系。



1月4日，在墨西哥首都墨西哥城，墨西哥新任外交部长路易·比德加赖在记者会上发言。新华社发

比德加赖4日被墨西哥总统恩里克·培尼亚·涅托任命为外交部长，接替此前强烈反对邀请特朗普访墨的克劳迪娅·鲁伊斯·马谢乌。他当天履新后对外交部同事发表讲话说，墨西哥面临的“挑战大，风险高，但机会和我们的力量也大”。

比德加赖上任后担子可不轻。法新社报道，培尼亚给他下了命令，要求他同特朗普“加快对话”，为墨美形成“建设性”关系夯实基础，“巩固安全、贸易、移民和投资领域的双边关系”。

特朗普在竞选时称多数墨西哥移民是“强奸犯”“毒贩”，许诺一旦当选总统将驱逐墨西哥非法移民并在美墨边界修建隔离墙，而且费用须由墨西哥方面承担。

不受墨西哥人待见的特朗普去年8月31日访问墨西哥，受高规格接待，乘坐直升机从机场直飞总统府，与培尼亚会谈并共同会见记者。不满特朗普到访的墨西哥民众“炮轰”培尼亚，导致他的民意支持率一路下滑。

比德加赖是培尼亚2012年竞选总统时的竞选经理，被视为培尼亚政府许多公共政策的幕后设计师。新华社特稿

## 土耳其确认恐袭枪手身份

逮捕近40名有关嫌疑人

土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢4日宣布，当局已经确认伊斯坦布尔夜总会新年恐袭事件的凶手身份，搜捕行动仍在继续。

截至4日，因涉嫌与恐袭案有关而遭土耳其警方拘捕的嫌疑人已接近40人。鉴于枪手仍然在逃，伊斯坦布尔仍处于高度戒备状态。

据与政府关系密切的土耳其《晨报》报道，在逃枪手1988年出生，吉尔吉斯斯坦籍，会说俄语、乌兹别克语、阿拉伯语和土耳其语，据信是“伊斯兰国”在伊斯坦布尔分支负责行动的头目，他的塔吉克斯坦籍副手在这几天的警方搜捕行动中落网。

《土耳其新闻报》援引警方调查进展报道，枪手作案后步行了约400米，准备打车离开，但因没有钱支付车费而被赶下车，而后搭乘另一辆出租车前往伊斯坦布尔的宰廷布尔努区一处旅馆，叫醒了那里的店员代付车费。警方据信根据枪手向出租车司机借手机拨打的电话记录排查，追踪到了这一关键线索。在宰廷布尔努区，警方共搜查了大约50处地点。

报道称，这家旅馆的7名店员或住客已经被警方拘留，旅馆老板声称不认识枪手。

另据土耳其阿纳多卢通讯社报道，警方在西部伊兹密尔市逮捕了至少20名被认为与“伊斯兰国”有联系的嫌疑人，其中包括11名女性，他们来自俄罗斯达吉斯坦共和国、叙利亚等地区，据信曾在中部城市科尼亚与枪手一起生活过。新华社特稿

## 德国警方逮捕柏林 圣诞节市场袭击案嫌犯

据新华社柏林1月4日电 德国检方4日宣布，警方日前逮捕了一名和去年柏林圣诞节市场袭击案有关的嫌疑人。

检方说，这名嫌疑人是突尼斯人，现年26岁。警方已经在3日晚对其住所进行了搜查，目前正在调查他是否参与了袭击。

检方说，该嫌疑人在案发前一天与袭击案另一名嫌疑人阿尼斯·阿德里共进晚餐，并进行了长谈。警方认为这名嫌疑人可能也参与了袭击行动，或者至少知晓阿德里策划的袭击计划。

2016年12月19日晚，一辆货车冲进柏林西部城区繁华地带一个圣诞市场的人行道，造成12人死亡、数十人受伤。

更多时事热点 请扫描二维码，关注 本报微信公众号： 媒眼看天下

